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Шаг №9. Гидролиз солей

Водородный показатель pH

pH изменяется непрерывно в диапазоне от 0 до 14�

� pH = 7 соответствует нейтральной среде�

� по мере движения по шкале pH налево (от 7 до 0) усиливается 
кислотность среды�

� по мере движения по шкале pH направо (от 7 до 14) усиливается 
щёлочность среды.

Математический оператор p (показатель) — это отрицательный 
десятичный логарифм от числа.

     p = –lg x = –log10 x

В случае водородного показателя это отрица-тельный десятичный 
логарифм от концентрации катионов водорода в растворе (в первом 
приближении).

     pH = –lg С(H+) = –log10 С(H+)

Водородный показатель pH — способ выражения концентрации 
катионов водорода H+ в растворах (мера кислотности растворов). 
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Kt+    An–

катион — производное 
от основания

анион — производное 
от кислоты

2. Также необходимо помнить сильные основания и кислоты.

1. Гидролизу подвергается не вся соль в целом, а катионы и анионы 
слабых оснований и кислот. Поэтому говорят, что гидролиз идёт 
«по слабому месту».

2. Вследствие гидролиза растворы многих солей приобретают 
кислую или щелочную среду. 

Сильные кислоты

H2SO4, HNO3,  
HCl, HBr, HI, HClO4, HClO3, 
HBrO4, HBrO3, HIO4, HIO3,  
H2Cr2O7, H2CrO4, HMnO4

Сильные основания

это гидроксиды ЩМ  
и ЩЗМ: LiOH, NaOH, KOH, 

RbOH, CsOH, Ca(OH)2, 
Sr(OH)2, Ba(OH)2

Гидролиз солей –– это взаимодействие ионов соли с водой,  
в результате которого образуются слабые электролиты.

Все остальные основания (и амфотерные гидроксиды) и кислоты 
(в том числе органические) на ЕГЭ мы считаем слабыми.

Нерастворимые в воде соли не диссоции-руют на катионы  
и анионы, а следовательно, не подвергаются гидролизу.

1. Любую соль можно рассматривать как про-изводное от основания 
и кислоты:

Что происходит при гидролизе?



2

Катионы слабых оснований притягивают воду 
отрицательно заряженным концом:

Kt+ + H—OH      KtOH + H+
δ-δ+

→ →

при этом вода отщепляет катион водорода, что обусловливает кислую 

среду раствора

Анионы слабых кислот притягивают воду по-ложительно заряженным 
концом:

An– + H—OH      HAn + OH–
δ-δ+

→ →

при этом вода отщепляет гидроксид-анион, что обусловливает щелочную 

среду раствора

Все возможные случаи:

1. Всё сильное

NaCl → Na+ + Cl–

Катион соответствует сильному 

основанию NaOH, анион — сильной 

соляной кислоте HCl. Соль 

гидролизу не подвергается. 


Среда ее раствора — 

НЕЙТРАЛЬНАЯ.

2. Сильный катион, слабый анион

K3PO4 → 3K+ + PO4
3–

PO4
3– + HOH HPO4

2– + OH–

Катион соответствует сильному 

основанию KOH, анион — слабой 

фосфорной кислоте H3PO4. Соль 

гидролизуется по аниону.

Среда её раствора — 

СЛАБОЩЕЛОЧНАЯ.

Среда раствора — НЕЙТРАЛЬНАЯ.

CH3COONH4 → NH4
+ + CH3COO–

NH4
+ + HOH NH4OH + H+

CH3COO– + HOH CH3COOH + OH-
H+  + OH- H2O(NH3 ∙ H2O)

4. ВсЁ слабоЕ

Катион соответствует слабому 

амфотерному  гидроксиду Al(OH)3, 

анион — сильной серной  
кислоте H2SO4. Соль гидролизуетс

я по катиону. Среда её раствора — 

СЛАБОКИСЛАЯ.

3. Слабый катион, сильный анион

Al3+ + HOH AlOH2+ + H+

Al2(SO4)3 → 2Al3+ + 3SO4
2–


